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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
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ВСТУП 

Формування готовності дитини до навчання в школі є одним з 

пріоритетних завдань дошкільного виховання. У роботі з дітьми з 

особливими освітніми потребами ця проблема є особливо актуальною. Діти з 

інтелектуальними порушеннями характеризуються зниженим рівнем 

пізнавальної активності, що обумовлює пасивність у пізнанні оточуючого 

світу, поверхневість пізнавальних, соціальних інтересів, недорозвиток 

навчальної мотивації. Як результат у багатьох дітей з ООП відзначається 

шкільна дезадаптація, для попередження виникнення якої необхідно 

формувати готовність дітей до навчання. У вітчизняній педагогіці і 

психології старший дошкільний вік розглядається як перехідний період від 

однієї провідної діяльності в дошкільному віці – ігрової, до іншої провідної в 

молодшому шкільному віці – навчально-пізнавальної.  

Дитячя гра  – це діяльність дитини, в яку вона залучається без примусу 

і зовнішнього впливу. Під час ігор дитина з ООП отримує не лише 

задоволення, але й формує здатність активно пізнавати світ, планувати і 

контролювати свою діяльність. Участь дітей у таких іграх сприяє їх 

самоствердженню, розвитку наполегливості, прагнення до успіху й різних 

мотиваційних якостей. Під час ігор удосконалюється мислення, операції 

планування, прогнозування, пошук альтернативних варіантів вирішення 

проблеми. А це, як відомо, – важливий чинник успішного навчання в школі. 

Будучи захопливим заняттям для дітей з ООП, гра є важливим засобом 

виховання і розвитку та водночас, є ефективним засобом формування 

готовності дитини до шкільного навчання. Саме це й зумовило вибір теми 

нашого дослідження: «Підготовка дітей з ООП до навчання засобами гри». 

Проблема готовності дитини з ООП до навчання в школі була 

предметом дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених 

(А.Богуш, О.Вержиховська, С.Дмитрієва, О.Запорожець, Л.Клочко, 

О.Кононко, В.Кулганов, В.Липа, О.Новак, І.Олійник, А.Обухівська,  

К.Прищепа, Г.Суворова, Н.Стадненко, І.Ушакова та ін.).  
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Необхідність застосування гри для підвищення ефективності навчання 

дітей зазначається у психологічних і педагогічних дослідженнях (Ш. 

Амонашвілі, Л. Артемова, Л. Венгер, Р. Жуковська, О. Запорожець, О. 

Корзакова, О. Леонтьєв, Д. Менджерицька, О. Усова та ін.).  

Мета дослідження – дослідити ефективність використання гри як 

засобу підготовки дітей з ООП до навчання в школі. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити особливості розвитку дошкільників з ООП, що визначають 

їх готовність до навчання у школі. 

2. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування готовності 

дошкільників з ООП до навчання у школі засобами гри. 

3.  Дослідити особливості та  рівень готовності дошкільників з ООП до 

навчання. 

4. Розробити та апробувати методику формування готовності до 

навчання у школі дошкільників з ООП. 

5. Визначити ефективність використання розробленої методики.  

Об’єкт дослідження – готовність дітей з ООП до навчання у школі. 

Предметом дослідження є підготовка дошкільників з ООП до 

навчання у школі засобами гри.  

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики 

для оцінки особливостей та рівня готовності дітей з ООП до навчання у 

школі, аналіз, систематизація та узагальнення результатів проведеного 

емпіричного дослідження; формувальний експеримент, що містить програму 

формування готовності дошкільників з ООП до навчання у школі засобами 

гри.  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 
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Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

узагальнено різні підходи до визначення поняття «готовність до 

навчання  у школі»; 

розроблено комплексну методику оцінки готовності до навчання у 

школі у дошкільників з ООП; програму формування готовності дошкільників 

з ООП до навчання у школі засобами гри. 

визначено особливості та рівень готовності дітей з ООП до навчання у 

школі. 

доведено ефективність використання гри як засобу формування 

готовності дошкільників з ООП до навчання у школі. 

Теоретичне значення роботи. Результати теоретичного та 

емпіричного досліджень особливостей готовності дітей з ООП до навчання у 

школі є доповненням до психолого-педагогічного вивчення особливостей 

розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, розладами спектру 

аутизму. 

Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи магістра 

можуть використовуватись студентами при вивченні психології дитини з 

інтелектуальними порушеннями, психодіагностиці тощо; проходженні 

психологічної та педагогічної практики; вихователями, психологами закладів 

дошкільної освіти з інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми 

з інтелектуальними порушеннями, розладами спектру аутизму. 

Експериментальною базою проведення дослідження є КЗ "Мізоцька 

спеціальна школа І-ІІ ступенів" Рівненської обласної ради. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на звітній науковій конференції викладачів, 

докторантів, аспірантів і здобувачів університету за підсумками науково-

дослідної діяльності у 2021 році (1-2 березня 2022 року, м. Кам’янець-

Подільський). 
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Результати дослідження представлено у публікації в збірнику 

наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 36. Серія: соціально-

педагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2022. 170 с. 

(Особливості використання дидактичних ігор з дітьми з особливими 

освітніми потребами). 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, 

висновку, списку використаних джерел (70 найменувань), додатків. 

Загальний обсяг дипломної роботи магістра 90 сторінок, з них – 83 сторінки 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження готовності дошкільників з особливими освітніми 

потребами до навчання у школі дозволяє зробити такі висновки: 

1. Важливою умовою, що визначає ефективність адаптації дітей до 

школи та формування мотивації учіння є готовність до навчання, 

сформованість відповідної потреби. Узагальнення результатів дослідження 

вчених свідчить, що основними складовими готовності до навчання у школі є 

інтелектуальна, емоційно-вольова та мотиваційна. Формування такої 

готовності передбачає комплексний вплив на усі визначені компоненти та 

обов’язкове урахування індивідуально-психологічних особливостей дітей.  

Аналіз літературних джерел також засвідчив своєрідність розвитку 

дошкільників з особливими освітніми потребами у порівнянні із ровесниками 

з типовим розвитком, що обумовлено наявністю порушення психофізичного 

розвитку. Психологічною основою підготовки цих дітей до навчання у школі 

має бути – вивчення та спеціальна організація гри під час колективної 

діяльності, індивідуальних та групових занять, прогулянок, виховних заходів 

та в сім’ї.  

Вище описанні особливості розвитку дошкільників з особливими 

освітніми потребами обумовлюють необхідність організації спеціальної 

роботи у цьому напрямі.  

2. Метою констатувального етапу дослідження було визначення 

особливостей готовності дошкільників з особливими освітніми до навчання у 

школі. Для дослідження була розроблена комплексна методика, що 

передбачала вивчення кожного із компонентів готовності.  

Для дослідження інтелектуального компоненту були підібрані такі 

методи: бесіда на визначення загальної обізнаності, тест Тулуз-П’єрона, 

методики «Четвертий зайвий», «Складання фігур із розрізнених картинок», 

«Дошки Сегена», тест «Словниковий запас». Дослідження емоційно-

вольового компоненту здійснювалось за допомогою гештальт-тест Бендера 
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та дитячого апперцептивного тесту. Дослідження мотивації передбачало 

використання методики «Мотивація навчання». 

Результати дослідження за комплексною методикою оцінки готовності 

дошкільників з особливими освітніми потребами до навчання у школі 

засвідчили недостатній рівень її сформованості.  

Високого рівня за результатами у дітей з інтелектуальними 

порушеннями практично виявлено не було (0,79%).  

Середній рівень готовності до навчання у школі характериний для 

43,06% дошкільників з особливими освітніми потребами.  

У більшості досліджуваних (56,13%) встановлено низький рівень 

сформованості інтелектуальної, емоційно-вольової та мотиваційної 

готовності до навчання у школі. Ці діти не здатні довільно керувати своїми 

діями. Усі пізнавальні процеси недорозвинені. Самостійне виконання за 

зразком характеризується значною кількістю помилок. Інструкція 

експериментатора полегшувала виконання завдання, проте виконання 

всерівно залишається недосконалим. Словниковий запас є мінімальним, 

зв’язне мовлення не сформоване, переважають примітивні речення. 

Ставлення до навчання – байдуже, або негативне. Мотивація навчання не 

сформована, переважають зовнішні та ігрові мотиви. 

Результати дослідження вказують на те, що більшість дітей дошкільного 

віку з ООП не готові до нової навчальної соціальної ситуації, потребують 

розробки програми додаткового корекційно-розвиткового втручання 

спрямованого на формування готовності до навчання у школі.  

3. Метою формувального етапу експерименту є розробка програми 

підготовки дітей з особливими освітніми потребами до навчання у школі 

засобами гри. Зазначена програма містить спеціально розроблені та адаптовані 

ігри підготовлені з метою формування готовності до навчання дітей з 

особливими освітніми потребами у трьох напрямах (відповідно до компонентів 

готовності): інтелектуальний, емоційно-вольовий та мотиваційний.  
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Ігри, що увійшли до програми дозволяють ефективно задіяти провідні 

сфери розвитку дитини: емоційну, мотиваційну, пізнавальну, поведінкову; 

отримати позитивний адаптаційний ефект; сформувати у дітей бажання 

відвідувати школу, підвищили особистісну активність вихованців, 

стабілізували якісні зміни в новій для дитини соціальній ситуації навчання.  

Перспективним напрямом дослідження є апробація розробленої програми 

ігрових засобів підготовки дошкільників з особливими освітніми потребами до 

навчання у школі. 
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